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• екологічний стан довкілля в Україні та 
його вплив на здоров’я і трудовий потенціал;

• стан і перспективи розвитку системи ме
дичного і санаторно-курортного обслугову
вання працюючих.
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РЕГУЛЮВАННЯ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В КОНТЕКСТІ
РОЗВИТКУ РИНКУ ПРАЦІ 

(на прикладі областей Карпатського регіону)

У статті проаналізовано вплив міграцій на
селення на розвиток та функціонування регі
ональних ринків праці в областях Карпатсь
кого регіону. Розкрито сутність та особли
вості регулювання трудових міграційних по
їздок за умов трансформаційної економіки.

Ключові слова: регіональний ринок праці, 
зайнятість населення, рівень безробіття, за
кордонні трудові міграційні переміщення, ре
гулювання трудового потенціалу регіону.

І. Вступ. Трансформація соціально-еконо
мічних відносин і формування національної 
економічної системи має нині в Україні свої 
особливості та проблеми. Серед них чільне 
місце посідають працересурсні проблеми, 
формування і функціонування національно
го і регіональних ринків праці, управління 
зайнятістю населення, регулювання мігра
ційних процесів.

Вони також полягають в тому, що рин
кові перетворення в Україні та її регіонах 
супроводжуються низкою негативних со

ціально-економічних наслідків, серед яких 
слід виділити звуження сфери регламентова
ної зайнятості та надмірне розширення не- 
регламентованої, наявність значних масш
табів безробіття та незайнятого населення. 
За даними офіційної статистики зараз більше 
1,5 млн. осіб є безробітними.

Населення областей Карпатського регіо
ну, куди входять території Львівської, Закар
патської, Івано-Франківської та Чернівець
кої областей і де проживають понад 6 млн. 
чоловік, або кожний восьмий житель краї
ни, у зв’язку з історичними особливостями 
та великою різноманітністю природно-гео
графічних і соціально-економічних умов, що 
впливають на його розселення, відзначаєть
ся досить високою територіальною мобіль
ністю.

Глобальна міграційна рухливість населен
ня і передовсім чималі міграційні переміщен
ня трудових ресурсів за кордон яскраво 
віддзеркалюють ту ситуацію, що склалась 
нині в державі на національному й регіональ
них ринках праці. її сутність полягає в знач-
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йому зростанні чисельності незайнятого на
селення та високому рівні офіційного зареє
строваного безробіття. При цьому особливе 
занепокоєння викликає стрімке скорочення 
працюючих, чисельність яких за останні сім 
років зменшилась більш ніж на 4 млн.чол. 
Якщо на 01.01.96 р. число офіційно зареєст
рованих безробітних становило 126,9 тис.- 
чол., на 01.01.98 р. — 350,5 тис.чол., на 
01.01.2000 р. — 637,1 тис.чол., то вже на 
01.03.2002 р. чисельність незайнятих грома
дян України сягала 1,2 млн. 121,8 тис.чол., 
серед яких 1 млн. 76,4 тис.чол. були безробі
тними. З-поміж них 60,9% становлять жінки, 
31,7% — молодь віком до 28 років.

Офіційний рівень безробіття досягає май
же 4%, а в багатьох областях і передусім Кар
патського регіону він є набагато вищим. Зок
рема, найвищий серед областей України 
рівень безробіття зареєстровано в Івано- 
Франківській області — 7,46%, у Львівській 
— 6,47, Закарпатській — 5,45, а в Черні
вецькій — 4,05%. Надвисоким також є показ
ник навантаження на одне робоче місце. 
Якщо в Україні цей показник дорівнює 
29 чол. на одне вільне робоче місце, то у Чер
нівецькій області він становить 51 чол., 
у Львівській — 89, Закарпатській — 151, 
а в Івано-Франківській у сім разів вищий, ніж 
у середньому в Україні й становить 211 чол. 
на вільне робоче місце.

II. Постановка завдання. Аналіз досвіду 
регулювання зайнятістю та управління тру
довими міграціями у країнах з розвинутими 
ринковими відносинами, пізнання суті й 
багатогранності цих явищ об’єктивно підво
дить до висновку, що основною його озна
кою є регіоналізація управління трудоресур- 
сним потенціалом і міграційними процеса
ми, що вимагає формування ефективного 
механізму територіальної самоорганізації 
системи зайнятості. Вирішення проблем на 
макроекономічному рівні може бути ефек
тивним лише за всебічної підтримки й 
активного сприяння заходам на мезо- та 
мікрорівні, здатних підвищити роль терито
ріальних органів управління у проведенні 
активної політики зайнятості, виходячи із 
економічних, соціальних, демографічних і 
екологічних умов розвитку кожної адмініст
ративно-територіальної одиниці, а також 
психологічних, етнокультурних й менталь
них особливостей трудових мігрантів.

Світовою практикою набуто чималий 
досвід управління трудовим потенціалом у 
системі розвинутих ринкових відносин, де 
питання зайнятості населення регулюються 
досконалим ринком праці, високою мігра
ційною рухливістю населення. В нашій країні 
поки зберігається невідповідність між 
кількісним і якісним складом трудових ре
сурсів і реальною потребою в них окремих 
регіонів. Ось чому територіальне регулюван
ня трудовими відносинами в умовах адап
тації економіки до ринкових методів стає в 
Україні об’єктивною необхідністю. В осно
ву економічних відносин на різних конкрет
но визначених рівнях управління (обласно
му, районному, міському) трудовими мігра
ційними процесами мають бути покладені 
принципи ділового партнерства, співпраці, 
економічний раціоналізм, взаємна вигода, 
врахування інтересів. Це докорінно змінює 
логіку системи регулювання та управління 
трудовою міграцією, дієвість якої в регіо
нальному аспекті є актуальною і необхідною 
за умов трансформаційної економіки.

III. Результати. В умовах реформування 
соціально-економічної системи і переходу 
економіки України до ринкових відносин 
зростає роль міграції як чинника формуван
ня, розвитку й регулювання ринку праці, за
собу підтримування регіонально-галузевих 
пропорцій та збалансованості трудових ре
сурсів. Міграційні процеси змінюють якісні 
й кількісні характеристики робочої сили ре
гіонів, виконують функції демоекономічно- 
го інвестора в регіони та країни-реципієнти 
і, навпаки, спричиняють погіршення якісно
го складу працересурсного потенціалу у краї
нах та регіонах-донорах. Міграція особли
во активно впливає на підтримування рівно
ваги між попитом і пропозицією робочої си
ли на регіональних ринках праці в межах 
держави, а також на інтеграцію ринків праці 
країн ближнього н далекого зарубіжжя.

Упродовж 2002 р. через зміну роботи в 
Україні змінили місце постійного проживан
ня 145333 чол., із яких 41010 чол. були внут- 
рішньорегіональними трудовими мігранта
ми, 88461 чол. з огляду на зміну роботи пе
реїхали на постійне місце проживання до 
інших регіонів України, а 11562 громадяни 
України через трудові мотиви емігрували на 
постійне місце проживання до інших країн, 
причому 10097 чол. виїхали до країн СНД,
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23 чол. —до країн Балтїї, а 1441 чол. — до 
країн далекого зарубіжжя. Серед тих, хто 
емігрував за трудовими мотивами, найбіль
ше виїхало до Російської Федерації (8991 
чол.), Бєларусі (492 чол.), Молдови (448 
чол.), Ізраїлю (420 чол.), Німеччини (282 
чол.), США (265 чол.).

Вирішальний вплив на формування регі
ональної специфіки різновікових груп пра- 
цересурсного потенціалу справляє освітній 
та професійно-кваліфікаційний рівень. 
Міграційні процеси не лише змінюють за
гальний обсяг пропозиції робочої сили на 
регіональних ринках праці, а й впливають на 
її якість через неоднакову участь в трудових 
міграційних потоках індивідуумів з різними 
якісними характеристиками і, насамперед, 
освітньо-професійними. Рівень освіти трудо
вих мігрантів значно вищий, ніж усього на
селення і це особливо притаманно зовнішнім 
трудовим мігрантам —громадянам України, 
котрі тимчасово працюють на сезонних ро
ботах за наймом або за договорами підряду 
у закордонних роботодавців.

Аналіз статистичних даних засвідчує, що 
з 24397 громадян України, які працювали 
у 2002 р. за наймом і договорами підряду в 
закордонних роботодавців, 10295 чол., або 
42,2% мали повну вищу та базову вищу осв
іту, 31,2% — середню спеціальну, 26,4% — 
середню і лише 0,2% зовнішніх трудових 
мігрантів мали початкову освіту. Рівень ви
щої освіти тимчасово працюючих у країнах 
далекого зарубіжжя був набагато вищим 
(44,3%), аніж у тих, хто працював на сезон
них роботах у країнах СНД (13,0%).

Трудова міграція виступає як сукупність 
окремого міграційного потоку, що фор
мується під впливом соціальних, економіч
них, демографічних чинників, менталітету 
трудових мігрантів. Серед закономірностей, 
котрі регулюють розвиток трудових мігра
ційних процесів, є пріоритетність економіч
них чинників у формуванні внутрішньорегі- 
ональних, міжрегіональних і зовнішніх тру
дових міграційних потоків.

Міграційні процеси в Україні за часів її 
перебування в складі СРСР не справляли 
істотного впливу на формування пропозиції 
робочої сили, оскільки основним чинником 
динаміки обсягу пропозиції робочої сили в 
цей час на рівні найпродуктивніших стате
во-вікових груп населення виступав природ

ний рух, тобто природний приріст на
селення. В сучасних умовах спостерігається 
стійка тенденція до зниження сили впливу 
цього чинника на динаміку чисельності ро
бочої сили, визначальним є і впродовж усь
ого періоду економічної реформи й переходу 
економіки на ринкові засади залишатиметь
ся дія економічних чинників. Із подоланням 
жорсткої економічної кризи та розвитком 
ринкової економіки в Україні головним чин
ником збалансування попиту й пропозиції 
робочої сили будуть міграційні процеси.

За час становлення державної незалеж
ності України Львівська, Івано-Франківська 
області, Закарпаття та Буковина, які входять 
до складу Карпатського регіону, як і інші 
регіони України вже успадкували серйозні 
проблеми у балансуванні попиту і пропозиції 
нй регіональних ринках праці, оскільки в цих 
областях і раніше був значний надлишок 
трудових ресурсів і висока зайнятість насе
лення в індивідуальному підсобному госпо
дарстві, яка сягала 18—25% проти 8% 
у середньому в Україні.

Міграційний рух населення областей Кар
патського регіону в контексті розвитку й ре
гулювання як регіонального ринку праці, так 
і участі та виході на ринки робочої сили в 
країни ближнього й далекого зарубіжжя має 
істотні відмінності від інших регіонів Украї
ни. Це, передусім, пов’язано з прикордонним 
розміщенням регіону, високою густотою 
населення, особливо сільського, та істо
ричними особливостями соціально-економ
ічного розвитку областей регіону. Зрозумі
ло, що вказані особливості та набагато ви
ший, ніж в інших областях України, рівень 
незайнятості населення істотно відбивають
ся на напрямах, структурі й. інтенсивності 
трудових міграційних потоків.

Якщо в період з 1961 до 1985 рр. середнь
орічні обсяги потоків постійної міграції, тру
дової маятникової та сезонної міграцій 
співвідносились як 1:22:2,0, тобто на кожну 
1 тис. осіб працездатного віку, котрі пересе
лились до міст, припадало 22 тис. мешканців 
сіл, які працювали в містах (трудових маят
никових мігрантів) і 2,0 тис.чол., котрі щор
ічно виїжджали за межі своїх областей на 
сезонні роботи, то за 1986—2000 рр. серед
ньорічні обсяги цих трьох видів трудових 
потоків постійної, маятникової і сезонної 
міграцій вже стали співвідноситися як

156



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2005. Випуск 2

1:12:3,8. Це засвідчує, що на 1 тис.чол. тру
дових ресурсів, які стали міськими, в регіоні 
стало припадати 12 тис. маятникових 
мігрантів, а також 3,8 тис.чол., котрі виїжд
жали щорічно на тимчасові, сезонні роботи.

Аналіз інтенсивності й географія напрямів 
трудової міграції в областях українських 
Карпат свідчить про те, що вона характери
зувалася яскраво вираженою спрямованістю 
із села в місто. За роки екстенсивного еконо
мічного розвитку (1960—1990 рр.) із сіл до 
міст Львівської, Івано-Франківської, Закар
патської та Чернівецької областей пересели
лось відповідно понад 400, 220,160 і 130 тис. 
чол., або 55—58% загального приросту 
міського населення цих областей (у середнь
ому в Україні цей показник становив 50,2%). 
Міграція сільського населення в міста без
посередньо пов’язана з міжгалузевим пере
розподілом трудових ресурсів із сільського 
господарства в промисловість, будівництво, 
на транспорт, у сферу обслуговування. Цей 
вид міграції відігравав суттєву роль у забез
печенні робочою силою промислового ви
робництва, в перерозподілі на роботу моло
дих спеціалістів і кадрів робітничих про
фесій, а також в урбанізаційних процесах.

В основному завдяки міграції по лінії 
«село — місто» міське населення областей 
Карпатського регіону зросло з 1538,7 тис.
чол. у 1959 р. до 3205,4 тис.чол. у 2001 р., або 
більше ніж удвічі. За вказаний період міське 
населення зросло у Львівській області з 821,4 
до 1660,5 тис.чол., Івано-Франківській відпо
відно з 249,4 до 616,8 тис.чол., Закарпатській 
— з 264,9 до 529,3 тис.чол., Чернівецькій — 
з 203,0 до 398,8 тис.чол. За цей час сільське 
населення в регіоні зменшилось на 155,3 ти
с.чол. (із 3361,7 до 3206,4 тис.чол.). Більше 
всього чисельність сільського населення 
зменшилась у Львівській області (186,2 тис.
чол.), Чернівецькій (31,3 тис.чол.), Івано- 
Франківській (19,1 тис.чол.) і лише в Закар
патській області сільське населення зросло 
з 655,3 тис.чол. у 1959 р. до 736,6 тис.чол. 
у 2001 р.

З огляду на існування значних резервів 
трудових ресурсів в областях Карпатського 
регіону спостерігається сезонна міграція на
селення, за якої переважна більшість працез
датного населення щорічно виїздить на се
зонні роботи в інші регіони України і за кор
дон, минаючи біржі праці й державну систе

му служб зайнятості. Якщо за 1970—1990 рр. 
тут спостерігалася тенденція до зменшення, 
то нині, з переходом України до ринкової 
економіки, формуванням і розвитком ринку 
праці, її обсяг значно збільшився. Так, якщо 
в 1970 р. з Івано-Франківської області на се
зонні роботи виїжджало 60 тис.чол. працез
датного населення, у 1980 р. — 36,3 тис.чол., 
у 1990 р. — лише 20 тис.чол., то в 1995 р. — 
уже 85 тис.чол., а в 2001 р. — понад 150 тис. 
чол. Найбільша їх чисельність припадає на 
Рожнятівський, Надвірнянський, Косівсь- 
кий, Коломийський та Долинський райони. 
Серед тих, хто виїздить тимчасово (як пра
вило, терміном від 6 місяців до 1 року) на 
сезонні роботи за кордон, переважна біль
шість працює на збиранні врожаю цитрусо
вих, фруктів і овочів у Іспанії, Італії, Греції, 
Кіпрі, Польщі, Португалії, Німеччині, на 
лісозаготівлях — у Литві й Росії, на виконан
ні будівельних і сільськогосподарських робіт 
— у Чехії, Угорщині, Росії й Польщі, на 
підприємствах нафтової та газової промис
ловості — в Тюменській області Російської 
Федерації. З-поміж областей Карпатського 
регіону України найбільше число сезонних 
зовнішніх трудових мігрантів припадає на 
Закарпатську область (понад 200 тис.чол.).

Щодо сучасного трудового міграційного 
руху населення та його впливу на розвиток і 
регулювання ринку праці в Україні, то йому 
притаманно значне зменшення обсягів пос
тійної, трудової маятникової міграції насе
лення, які реалізовувалися здебільшого в 
межах регіонів держави, а різке збільшення 
сезонної трудової міграції й еміграції насе
лення, обсяги яких через високий рівень не
зайнятості населення особливо зросли в Ук
раїні за останні п’ять років, значно розши
рилась їх географія. Якщо раніше учасника
ми трудових міграцій населення за кордон 
були в основному представники прикордон
них областей, то нині за кордоном на тим
часових, сезонних роботах у іноземних ро
ботодавців за наймом і договорами підряду 
працюють особи, котрі репрезентують прак
тично усі регіони України.

Нині в багатьох країнах Європи, Азії та 
Америки тимчасово працюють десятки ти
сяч громадян України. Згідно з даними 
Міністерства праці та соціальної політики 
України, понад 1 млн. співвітчизників пра
цюють за кордоном. Центр «Демократичні
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ініціативи» стверджує, що не менше 5 млн. 
громадян України з більшою або меншою пе
ріодичністю виїздять за кордон з метою по
повнення сімейного бюджету. За окремими 
даними з Львівської, Закарпатської, Івано- 
Франківської та Чернівецької областей на 
тимчасові роботи за кордон щорічно виїз
дять приблизно 700 тис.чол., що становить 
п’яту частину трудових ресурсів регіону. Ці 
дані підтверджуються результатами обсте
ження домашніх господарств і трудових ре
сурсів з питань економічної активності на
селення, яке проводилось в областях Кар
патського регіону. Так, з 1939 вибірково опи
таних осіб у Закарпатській області 378 чол., 
або 19,5 % працювали за кордоном. Біль
шість із них (40,2%) були працевлаштовані в 
Росії, 17,5% — у Чехії, значна частина (12,7%) 
працювали в східних і центральних областях 
України. Цікавим видається той факт, що 74 
(3,8%) із 1939 чол. опитаних їздять за кор
дон з дрібним товаром, тобто займаються 
дрібною, «човниковою» торгівлею, причому 
10 чол. (13,5%) їздять за кордон з цією ме
тою з міських поселень і 64 чол. (86,5%) — із 
сільської місцевості.

Можливість одержання роботи за кордо
ном розглядається як додатковий засіб по
м’якшення ситуації із безробіттям в Україні 
та необхідна умова підвищення власного і 
членів родини добробуту, а для багатьох за
кордонних трудових мігрантів та їхніх сімей 
в сучасних умовах це є способом виживан
ня, адже багато співвітчизників змушені їха
ти працювати за кордон через важке еконо
мічне становище і неможливість знайти собі 
придатну роботу в своєму краї чи в межах 
країни. Має значення і те, що навіть на низь- 
кокваліфікованих і непрестижних роботах за 
кордоном трудові мігранти отримують в 
кілька разів вищу зарплату, ніж вони могли 
б заробити вдома. Наприклад, у Чехії впро
довж року працюють близько 0,5 млн. гро
мадян України, які переважно зайняті в бу
дівництві, легкій та харчовій промисловості, 
сільському й домашньому господарстві. По
треба в робочій силі з України зумовлена 
тим, що значним є відплив чеських грома
дян на роботу до Німеччини.

Зазначимо, що трудові мігранти з Украї
ни часто використовуються на роботах, на 
які не погоджуються свої малокваліфіковані 
робітники й спеціалісти. Це, зокрема, на

підприємствах з шкідливими умовами праці, 
у видобувній та хімічній промисловості, 
а також у торгівлі, на посадах медсестер, 
нянь тощо. Проте позитивним є те, що досвід 
роботи українських громадян в економічно 
розвинутих країнах Західної Європії і Аме
рики сприятиме підвищенню їхнього профе
сійно-кваліфікаційного рівня, створенню 
додаткових умов для впровадження в Ук
раїні сучасних технологій і організацій ви
робництва, а також розвитку ділової актив
ності, підприємництва, створенню спільних 
підприємств.

Обсяги закордонної трудової міграції на
селення особливо почали зростати після 
ухвалення Верховною Радою України 
21 січня 1994 р. Закону України «Про поря
док виїзду з України і в’їзду в Україну гро
мадян України», хоча право на працевлашту
вання за кордоном надавалось українським 
громадянам раніше (Законом про працю від 
1 березня 1991 р.) де. зокрема, у статті 11 
вперше було зафіксовано, що «громадяни 
мають право на професійну діяльність у пе
ріод тимчасового проживання за кордоном». 
Проте ті, хто бажали працювати за кордо
ном, до 1994 р. не могли використати своє 
право і реалізувати положення ст. 11 Закону 
про працю, а змушені були користуватися 
особистим запрошенням громадян інших 
країн, які давали право на виїзд.

Особливо яскраво проблеми трудових 
ресурсів виокремлюється на регіональному 
рівні, оскільки саме тут формується ресурс
ний потенціал, а реальна демографічна си
туація, наявна матеріально-сировинна база, 
міра економічного і соціального розвитку 
конкретної адміністративно-територіальної 
одиниці є визначальним чинником у вико
ристанні цих ресурсів, що також зворотно 
впливає на процес відтворення населення.

За нинішніх умов роль і значення міграції 
у формуванні національного та регіональних 
ринків праці проявляється по-особливому, 
оскільки трудова міграція у середині облас
тей та на міжрегіональному рівні, тобто пе
реселення за робочими місцями в умовах за
тяжної економічної кризи, не склалася. Се
ред закономірностей, які регулюють розви
ток трудових міграційних процесів у ринко
вому середовищі, найстійкішими є пріори
тетність економічних чинників формуванні 
як внутрішньорегіональних, міжрегіональ
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них, так і зовнішніх трудових міграційних 
потоків.

Пізнання закономірностей функціонуван
ня і розвитку трудової міграції населення, її 
взаємозв’язків з іншими елементами соціаль
но-економічних процесів можливе лише у 
розвиненому ринку праці. На етапі його фор
мування вирішення цієї проблеми значно ус
кладнюється. Це пов’язано головним чином, 
не тільки з «дефіцитом» первинних статис
тичних даних на мікрорівні, але й з тим, що 
сучасний облік робочої сили і економічно 
активного населення в Україні не дозволяє 
поки що детально, точно та оперативно 
оцінювати зміни трудового статусу працере- 
сурсного потенціалу (працюючий чи безро
бітний), оскільки реальні показники безроб
іття значно перевищують ті, що реєструють
ся державними службами зайнятості на 
місцях.

Слід зауважити, що розміри і спрямо
ваність міграційних потоків робочої сили 
визначається на стільки абсолютними показ
никами, скільки територіальним відміннос
тями в соціально-економічному розвитку та 
умовах життя населення. Сьогодні міграції 
особливо активно впливають не тільки на 
підтримання рівноваги між попитом і про
позицією робочої сили на регіональному 
рівні, але й на інтеграцію з ринками праці 
країн ближнього та дальнього зарубіжжя. 
Специфіка міграційного руху, як предмета 
соціально-економічного аналізу працересур- 
сного потенціалу (він охоплює відповідні 
вікові групи, освітні та професійні характе
ристики носіїв робочої сили) полягає у міжте- 
риторіальному характері цього явища.

Аналіз соціально-економічних умов міг
рації працересурсного потенціалу здійс
нюється з метою виявлення закономірностей 
і чинників трудових переміщень населення, 
мотивації осіб котрі беруть участь як у 
внутрішніх, так і в зовнішніх трудових мігра
ціях. Крім того, визначається взаємозв’язок 
трудових міграційних процесів з іншими 
складовими економічного та соціально
го розвитку, оцінки впливу результатів 
міграції робочої сили на демографічний роз
виток, трансформації ринків праці, суспіль
ний розвиток. Особлива увага при аналізі 
соціально-економічних умов трудових 
міграції має бути зосереджена на міграцій
них переміщеннях індивідів як усередині об

ластей, так по інших регіонах України, а та 
кож за кордон, що зв’язані з необхідністю та 
бажанням трудових мігрантів головним чи
ном підвищити добробут сім’ї завдяки вигі
днішому використанню свої робочої сили. 
Виступаючи носіями фізичних та розумових 
здібностей, знань та навичок отриманих че
рез освіту та практичний досвід, такі мігран
ти входять й активно включаються в соціаль
но-економічний процес у регіонах прибуття. 
Попри це існує необхідність вивчення про
цесу трудової міграції у всіх його різномані- 
тностях, оскільки масові переміщення пра
цересурсного потенціалу, незалежно від того, 
якими умовами і чинниками вони викликані, 
чималого мірою змінюють ситуацію на рин
ках праці і впливають на економічний роз
виток як усередині регіонів України, так і в 
регіонах інших країн.

Виконане нами соціологічне дослідження 
дало змогу доповнити відомі дані принаймні 
в трьох аспектах:

1. З’ясувати потенціальні наміри людей 
щодо трудових поїздок;

2. Оцінити зовнішні умови життя кожно
го індивідуума і більш точно визначити 
вплив цих умов на формування ставлення до 
стаціонарної (переселенської), маятникової 
та сезонної міграції;

3. Вникнути у внутрішній світ сільських 
жителів, з’ясувати особливості їх ціннісних 
орієнтацій, мотиви тих чи інших вчинків.

Поєднання статистичних та соціологіч
них даних дає змогу більш повно відтвори
ти картину трудової переселенської міграції 
населення в регіонах України. Питання 
підвищення закріплю ваності трудових 
мігрантів за місцем проживання і особливо 
сільського населення (серед трудових міг
рантів в міста Прикарпаття, наприклад, меш
канці села становлять понад 80%) є дуже ак
туальними і потребують свого розв’язання. 
Йдеться насамперед про те, що у зв’язку із 
сучасною демографічною кризою та струк
турою вікового складу населення, відбу
вається старіння робочої сили, зайнятої без
посередньо в сільськогосподарському вироб
ництві, оскільки в стаціонарних та трудових 
міграціях переважно бере участь молодь. 
Серед осіб, що працюють в Івано-Франківсь
ку, але проживають в селі, на молодь припа
дає 69%. В Україні є ряд областей, здатних 
до самовідтворення сільського населення. До
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них належать передусім області Західного 
регіону України: Закарпатська, Рівненська, 
Івано-Франківська, Чернівецька, Волинська 
та частково Львівська і Тернопільська. Од
нак в більшості областей України в сільській 
місцевості продовжують спостерігатися три
вожні тенденції, які пов’язані з депопуляцією 
сільського населення. Демографічна криза 
найбільшою мірою охопила сільську міс
цевість північно-східної частини України, де 
найінтенсивніше відбувається вимирання 
села. Із загальної кількості 28,6 тис. сільських 
поселень України процес інтенсивного вими
рання населення відбувається в близько 
9 тис. сіл, або майже в кожному третьому 
селі. Більшість із них можуть втратити пос
тійне населення уже в найближчі 10-15 років. 
У Сумській області таких поселень майже по
ловина, в Чернігівській, Харківській та Пол
тавській - близько 40%. Чимало їх в Дніпро
петровській, Кіровоградській, Черкаській та 
інших областях України.

Слід підкреслити, що обезлюднення таких 
поселень можна подолати за допомогою сти
мулювання міграцій молодих сімей та осіб в 
активному (20-30 років) дітородному віці. 
Повернення населення до сільської місце
вості як вирішальний напрям відродження 
вимираючих аграрних поселень має базува
тися на економічних розрахунках, пов’яза
них із розміщенням і забезпеченням розвит
ку продуктивних сил України, з реформуван
ням аграрної сфери. Реформа та вдоскона
лення аграрних відносин має здійснюватися 
різними шляхами, спрямовуватися на фор
мування багатоукладної економіки села: ко
оперативний, фермерський і дрібноселянсь
кий уклади, що базуватимуться на приватній 
власності на землю та інші засоби виробниц
тва, на сімейній праці. І якщо села, де жи
вуть в основному особи пенсійного віку, ма
ють сприятливі умови для розвитку фер
мерських господарств, то у демографічно 
благополучних поселеннях на трудівників у 
сільському господарстві припадає лише 
кілька гектарів угідь, а в окремих малозем- 
лезабезпечених регіонах ще менше. Тут ак
тивному розвитку фермерських господарств 
чиниться великий опір з боку тих селян, які 
не хочуть щоб фермерам виділяли значні 
угіддя за рахунок тих, хто не хоче створюва
ти фермерських господарств.

В умовах трансформаційної економіки 
вимагають перегляду також деякі теоретичні 
і методологічні положення стосовно ролі 
міграції як важливої і необхідної умови роз
витку людського фактора, який активно 
впливає на економічний розвиток, вікову, 
етнічну, професійно-кваліфікаційну структу
ру та освітній рівень населення.

Це також стосується особливостей тери
торіальної мобільності трудових ресурсів, 
оскільки їх міграційна рухливість, тобто те
риторіальний і галузевий перерозподіл про
водився на принципах плановості, а регулю
вання міграції здійснювалося на бе
зумовному пріоритеті державних інтересів з 
високою концентрацією регулюючих ме
ханізмів у центральних органах влади й уп
равління. Це знаходило відображення в цен
тралізованому характері бюджетного фі
нансування змін чисельності і структури ро
бочих місць, заробітної платні і суспільних 
фондів споживання, особливостях тодішнь
ого трудового законодавства, великому об
меженні можливих переміщень населення за 
допомогою приписки, практичній відсут
ності умов для регулювання трудової 
міграції на регіональному рівні. За таких 
умов масштаби, інтенсивність та структура 
міграцій населення і трудових ресурсів виз
началися структурою та інвестиційною пол
ітикою (передусім різким збільшенням у 70- 
80-х роках інвестицій у паливно-енергетич
ний та військово-промисловий комплекси), 
вартістю робочої сили та її в основному 
штучною регіональною диференціацією.

Посилення ролі трудової міграції в еко
номічному житті країни, здійснення доско
налої та активної міграційної політики є од
ним із інструментів регулювання терито
ріальної мобільності трудових ресурсів, за
собом поєднання особистих інтересів трудо
вих мігрантів з інтересами держави та регіо
ну. Ефективність міграційної політики виз
начається наявністю обґрунтованої її дер
жавної концепції, яка передбачає, крім дер
жавних пріоритетів, і регіональну диферен
ціацію механізму регулювання, наявність 
досконалої правової бази, відповідного 
організаційно-фінансового та інформаційно
го забезпечення процесу регулювання тру
дової міграції. При здійсненні заходів мігра
ційної політики в Україні, як на державно
му, так і на регіональному рівні, мають вра
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ховуватися фактори, які значно впливають 
на обсяг та інтенсивність потоків трудової 
міграції населення. Серед них є ті, які безпо
середньо і суттєво впливають на міграційну 
рухомість людей, але не підлягають прямо
му плануванню, управлінню та регулюван
ню. Сюди належать природно-географічні 
фактори, що характеризують природні умо
ви різних регіонів і поселень, ступінь їхньо
го розвитку, обжитості і благоустрою, особ
ливості географічного положення, кліма
тичні умови, близькість чи віддаленість 
сільських населених пунктів від великих і се
редніх міст, які є значними центрами засто
сування праці. Крім цих, є ще чинники, які 
безпосередньо не управляють, але побічно 
регулюють трудову міграцію. До них відно
сяться демографічні (інтенсивність природ
ного приросту населення, його склад за віком 
та статтю, співвідношення корінного і при
їжджого населення, старожилів і новоселів), 
етнічні відмінності між групами в мові, ду
ховній культурі, побуті, національних обря
дах, звичаях тощо, соціально-психологічні 
(інтенсивність соціального спілкування лю
дей, соціально-психологічний клімат, харак
терний для локально-територіальних як 
міських, так і сільських поселень і виробни
чих колективів) і деякі соціальні умови жит
тя людей.

Фактори міграції населення, якими безпо
середньо управляють на державному (народ
ногосподарському) і регіональному рівнях та 
на рівні трудового колективу, за своєю при
родою завжди соціальні, оскільки перебува
ють у сфері суспільних відносин і покликані 
прямо й опосередковано впливати на со
ціальний стан трудових мігрантів. Ці факто
ри мають як позаекономічний (адміністра
тивний, організаційний), так і соціально-еко
номічний характер. Вирішальну роль у ре
гулюванні трудової інтенсивної міграції в 
Україні та її регіонах відіграє управління 
соціально-економічними факторами, тобто 
такими умовами життя і трудової діяльності 
людей, які можуть змінюватися в результаті 
відповідного перерозподілу капітальних 
вкладень, фонду заробітної платні, суспіль
них форм споживання. Залежно від джерел 
фінансування - з погляду можливостей і ме
тодів управління - вони можуть мати опера
тивний і довгостроковий характер. Основ
ними серед них є розподіл і структура робо

чих місць, регіональні відмінності в середнь
ому рівні номінальної і реальної заробітної 
плати відповідних категорій працівників, 
територіальні відмінності в максимальних 
розмірах особистого підсобного господар
ства, система матеріальних пільг за безпосе
редній стаж роботи на підприємстві чи в га
лузі, тривалість робочого дня і режим праці, 
забезпеченість житлом, рівень транспортно
го, медичного, побутового та культурного 
обслуговування, територіальні відмінності в 
структурі споживання населення, пов’язані 
з рівнем торговельного обслуговування і 
асортиментом товарів, постановка шкільно
го навчання, забезпечення населення школа
ми та дитячими закладами, обсяг і благо
устрій житлового фонду.

У сучасних умовах інвестиційна політика 
державних органів управління передбачає 
головним чином функціонування та розви
ток виробництва різноманітних форм влас
ності і господарювання, а рівень життя на
селення і забезпечення зайнятості, тобто со
ціальна його захищеність, є одним із основ
них соціальних обмежень. Зрозуміло, що ці 
реалії не можуть не впливати на міграційну 
політику держави щодо впорядкування 
інтенсивних потоків трудової міграції.

IV. Висновки. Формування сучасної мо
делі соціально-демографічної структури 
міграції виступає як певний вияв теперішнь
ого соціально-економічного розвитку і змо
же знайти застосування після широких еко
номічних і соціальних змін у країні. Проте і 
в умовах ринкової економіки більшість пе
реміщень трудових ресурсів жорстко залежа
тиме від заново створених робочих місць, 
яких згідно соціальної програми Кабінету 
Міністрів України передбачено створити 
1 млн. у 2005 р.

Саме тому розробка нової моделі регулю
вання міграції як процесу детермінації 
людського вибору в сучасних умовах, яка 
грунтується на вільному виборі місця праці і 
проживання, відповідних механізмах адап
тації територій різного рівня до міграційних 
процесів і передусім з урахуванням економі
чних інтересів мігрантів, підприємств, фірм, 
регіонів і держави, є дуже актуальною. Го
ловною проблемою в регулюванні великих 
обсягів та інтенсивних потоків міграційно
го руху населення в умовах трансформацій
ної економіки є перехід від деформованого 
механізму регулювання міграцій, який мав
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місце раніше, до врахування сучасних тен
денцій, закономірностей, умов і наслідків 
міграції в соціально-економічному розвитку 
країни та її регіонів.
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